



■2020年7月7日，全国高考首日，在广州第16中学考点外，家长们正在用手机记录孩子进场瞬间。
新快报记者 夏世焱/摄

最后一届“文理分科”遇上罕见延考 这届高考志愿填报有啥要注意？

2020届是实行“文理分科”的最后一届，受疫情影响，今年高考较往年延迟了整整一个月，这一届的高考学子，也成为时隔17年后，又一届在7月进行高考的学子。

随着高考放榜，考生又迎来新的挑战，如何才能填报好高考志愿，填报志愿又有哪些注意事项？根据广东省教育考试院发布的《广东省2020年普通高等学校招生工作规定》和《广东省2020年普通高等学校招生平行志愿投档及录取实施办法》(以下简称《实施办法》)，今年广东高校招生录取工作继续实行计算机远程网上录取。广东省在提前批非军检类、普通文理类、艺术统考类、体育类院校(专业)实行平行志愿投档录取。

■新快报记者 王娟 实习生 刘慧丹 许凯欣

今年高考志愿采取网上填报方式

今年，考生填报志愿采取网上填报的方式。

考生须在省招生办网上志愿填报系统确认志愿填报信息，志愿信息一经网上确认，任何人不得更改。

其中，报考文科类、理科类本科院校，其普通高中学业水平考试科目均须获得等级成绩，且至少须有2门学科成绩达到C级及以上；报考文科类、理科类专科院校，其普通高中学业水平考试科目均须获得等级成绩，且至少须有1门成绩达到C级及以上等级。

高考后，广东各大高校都陆续发布了2020年招生录取计划和录取规则。按规定，各高校分专业招生生源计划，一经公布，原则上不得更改。录取时，高校须按招生章程规定的录取规则及操作办法录取新生。

所以，考生要提前咨询阅读心仪学校的招生章程，了解招生情况和录取规则。

普通文理类实行平行志愿投档录取

今年广东高校招生录取工作亦实行计算机远程网上录取。

广东省在提前批非军检类、普通文理类、艺术统考类、体育类院校(专业)实行平行志愿投档录取。提前批军检类和艺术统考+校考、校考类院校(专业)暂不实行平行志愿，仍实行顺序志愿投档录取。

平行志愿投档原则为“分数优先，遵循志愿”。按考生成绩排序情况从高到低检索，排序高的优先检索，再按考生填报的院校志愿依次逐个检索投档；文科考生需文化课总成绩(含政策性照顾加分)和术科统考成绩双上线。如果考生符合A志愿院校的投档条件，则投档A志愿院校，如果达不到A志愿院校的投档条件，则继续检索后续的B志愿……依此类推。考生档案一旦投出，不再检索考生的其他志愿。

平行志愿投档分预投档和正式投档。预投档只提供

生源基本情况，正式投档为高校提供考生电子档案。高校根据公布的招生章程确定的录取原则和普通高中学业水平考试成绩等级要求及综合素质评价情况，对省招生办公室投出的考生电子档案进行择优录取。

根据《实施办法》的规定，高考评卷结束后，将按文科类、理科类、艺术类、体育类及考生成绩总分从高到低排序，并在公布成绩同时予以公布。符合政策加分的考生，排序时以统考科目成绩总分加照顾加分合成分值后参与排序。

文科类、理科类考生排序成绩总分相同时，则按统考科目成绩总分(即不含政策性照顾加分，下同)从高到低排序，统考科目成绩总分仍相同时，则按单科顺序及分数从高到低排序。单科成绩的排列顺序为：文科类为语文、文科综合、文科数学、外语；理科类为理科数学、理科综合、语文、外语。

本科批普通文理类设优先投档线

按规定，今年本科和专科录取批次普通文理类均设1个平行志愿组，分别设置15个院校志愿数，每所院校设6个专业志愿和1个是否服从专业调剂选项。艺术统考类、体育类设1个平行志愿组，设6个院校志愿，每所院校设6个专业志愿和1个是否服从专业调剂选项。

本科录取批次普通文理类分别设置高分考生优先投档线，分两次投档录取。第一次投高分考生优先投档线上的考生，待相关院校录取结束后进行第二次投档；第二次投本科录取控制分数线以上的考生(含在高分优先投档中已投档，但未被录取且退档在库的考生与其他考生一起排序投档，但在第一次投档时被退档的院校志愿无效)。第二次投档时，第一次投档录取就已完成招生计划的院校不再安排第二次投档，未完成计划的专业可进行专业投档。

温馨提示

若夏季高考被本科院校录取 春季高考被高职院校录取资格自动取消

值得注意的是，春季高考被高职院校录取的考生，可参加夏季普通高考，并参加本科院校录取，但不得参加专科层次院校的录取。如被本科院校录取，则原高职院校录取资格自动取消。

此外，在特殊类型招生投档录取方面，符合相关高校特殊类型招生(含高水平运动队、高水平艺术团、综合评价录取试点、高校专项计划等)报考资格并经公示的考生，省招生办公室进行本科第一次预投档前，同时将符合相关高校报考资格并填报志愿的考生全部一次性投档给有关高校，由高校择优录取。

在广东省招收保送生、小语种(保送生)、运动训练、武术和民族传统体育专业、职教师资、残障生等高校，由高校确定录取名单后报省招生办公室录取。

全国高职院校扩招

广东14所高职院校入选“双高计划”

“鼓励更多应届高中毕业生和退役军人、下岗职工、农民工等报考高职院校。”“今明两年职业技能培训3500万人次以上，高职院校扩招200万人。”近两年，全国高职院校扩招的消息引起了社会巨大关注。

为响应国家号召，广东省去年高职院校扩招8万人，并提出“到2021年新增12万个以上高职学位”的扩容计划。从目前已经发布招生计划单的广东高职院校中记者发现，不少高职院校的招生计划，都较去年有所增加。

其中，广州松田职业学院招生比去年增加近1000人，广州华南商贸学院较去年录取增加招生计划2006名。

在扩招的同时，高职院校的“双高计划”也随之启动。去年底，“双高计划”第一轮建设单位名单正式出炉，广东有14所高职院校入选。包括深圳职业技术学院、广东轻工职业技术学院、广州番禺职业技术学院、广州铁路职业技术学院等学校。

在专业群方面，既有通信技术、电子信息工程技术和软件技术等计算机类专业，又有艺术设计、包装策划与设计等设计类专业，还有中医药这类医学专业。